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előfizetési föltételek.
Vidéken és Léván házhoz küldve:

Egy évre........................ 5 frt — kr.
Hat hóra........................ 2 frt 50 kr.
Hárem hóra .... 1 frt 25 kr.

Előfizetési pénzek postautalvúnynyal küldhetők.

Érve*  Mxáanok 12 krjával kaphatók
i k i a d ó h i v a t a 1 b a n BARS

H I R D E T ÉS E *

Négyhasábos petit-sor egyszeri kuzlcocórí 7 ’.f. 
kétszeriért 6 kr. többszöriért 5 l.r fizcteuúő.

Bélyegdij minden egyes beiktatásért 30 l.r

A nyilttérben:
minden négyhasábos garmond sor dija 15 kz.

Velünk összeköttetésben levő hirdetö-iradák, elö« 
fizetőink, vagy a gyakori hirdetők tetemes díj­

kedvezményben részesülnek.

KÖZMŰVELŐDÉSI ÉS TÁRSADALMI HETILAP; EGYSZERSMIND BARSVÁRMEGÍE HIVATALOS KÖZLÖNYE.

A kéziratok a szerkesztőséghez: (ZíilJkert-utcza 33. sz.i ’-.üldendők. 
••• Kéziratok vissza nem adatnak. •••

FELELŐS SZERKESZTŐ: HOLLÓ SÁNDOR.

M e g j e 1 e n: hetenként egyszer,
► vasárnap reggel. +-?-

hirdetéseket, előfizetéseket s a reklamácziókat a kiadóhivatalba: 
(Takarék- és lliteliiitéz.<*ti épület) kérjük utasítani.

A LAP KIADÓJA: NYITRAI ÉS TÁRSA.

HIVATALOS KÖZLEMÉNY.
j-. 's. 1890. szám. Léva város rkapitányí hivatalától.

Hirdetmény.
Léva város rkapitányí hivatala részé­

ről ezennel közhírré tétetik, hogy a város 
területén és hozzátartozó pusztákon levő és 
ezen város hadjutalékához tartozó es. és 
kir. szabadságolt állományú tartalékosokra 
nézve az ellenőrzési szemle f. évi októ­
ber hó 12 én, d. e. 8 órakor a városház 
udvarán, a ni. kir. 14 sz. honvédezredhez 
tartozó honvédekre nézve pedig október 
h ó 2;>-é n, d. e. 8 órakor, a honvédlaktanya 
udvarán fog megtartatni; minélfogva fel- 
lr.vatnak mindazon szabadságolt állományú 
tartalékos katonák, illetve honvédek, kik 
a f. évben tényleges szolgálatban nem ál­
lottak vagy fegyvergyakorlatra beliiva nem 
voltak, hogy a fentemlitett helyeken és na­
pokon megtartandó ellenőrzési szemlén a 
legszigorúbb büntetés terhe alatt megje­
lenni kötelességüknek tartsák.

Léván, 1890. október hó 3.
ICózxyu. József, 

rkapitány. 

A nemzet vértanúi.
Nemzeti történetünk egyik legsö­

tétebb gyásznapja október hatodika.
A magyar szív elborul és a hazafi 

szemeiből könyeket facsar a fajda­
lom. melyet e nap emlékei keblünk­
ben felidéznek.

A nemzet büszkeségét vérengző 
vadsággal tiporták porba a magvar 
szabadság lelketlen hóhérai és a kik 
a haza önállósága- és függetlenségéért 
mint oroszlánok küzdöttek vérrel ázta­
tott csata mezőkön, azokat a hatalom 
bérenczei a felülkerekedett gyávaság 
féktelen boszujá\al bitófa alá állitot- ' 
ták, hogy ártatlanná tegyék a nem­
zeti hősöket a nemzet zsarnokaira 
nézve.

Szabadságharczunk hősei pribé­
kektől készített sirgödörbe hullottak

az aradi Golgothán 1849. október 
hatodikán. Hősök voltak és hazafiak, 
disze és virága a magyarságnak, mert 
egy nagy és dicső eszméért szálltak 
síkra, az volt az oka, hogy üldözték 
őket és mert ez eszmét nem akarták 
elárulni, azért kellett halállal fizetniük.

Leini.ngen gróf, Damjanich, Pöl- 
tenberg, Vécsey, Aulich, Nagy Sándor, 
Török Ignácz, Lahner György és Kne- 
zics Károly a nevei a nemzet vérta­
núinak, kiknek gyászos halála 41. év­
fordulóján most emel emlékszobrot a 
nemzet Aradon.

ünnepe lesz e nap a magyar 
nemzetnek, mely a hősök példájából 
reményt merít a jövőre és bátorítást 
a kitartásra. Es Magyarország népe 
október hatodikán az aradi Golgotha 
felé küldi fohászát, mely áldást esemr 
a hősök emlékére.

Arad főtere szentelt hely lesz, 
mert az emlékszobor, mely ott disze- 

■ lég, egyszersmind hirdetni fogja, hogy 
voltak és vannak magyarok, kik a 

j magyar nemzeti eszméért meghalni 
! készek voltak és akiket sem Ígéretek­

kel, sem fenyegetésekkel nem lehetett 
megingatni hazafiságukban.

A nemzet hálája koszorút fon a 
kegyelet virágaiból és odahelyezi az 
aradi emlékszobor talapzatára örök 
dicsőségére a honfiúi áldozatkészségnek.

Az a nemzet, melynek fiai ekkora 
áldozatokra készek valának és a mely 
örökös háláját ily magasztosan tudja 
kifejezésre juttatni, annak nem kell 
lemondania jövőjéről; és ha jelenét a 
nélkülözés, a szenvedés, a mellőzés ki- 
nos mozzanatai elárnyékolják is, a 
szebb jövő reményét még sem veszt­
heti el végképen.

A vértanuk emlékszobra, melyről 
október hatodikán lehull a lepel, Arad 
város főterét, a magyarok Mekkájává 
fogja avatni, a hová el fogunk zarán­
dokolni, erőt keresni az imában, me­
lyet a magyarok Istenéhez küldünk 

nemzetünk boldogságáért és hazánk 
jólétéért.

Azok, kiknek nem adatott jelen 
lehetni a nagy nemzeti ünnepélyen, 
október hatodikán üljék meg azt távol 
Aradtól és rebegjenek imát, mely a 
remény és gyász érzelmeiből fakad, a 
mely a szellem szárnyain elszáll az 
aradi Golgotháig, hol ezerek fohászá­
val egyesülve a világnak hirdesse, 
hogy az eszmét, melyet e szobor kép­
visel, mélyen bevéste szivébe és hogy 
megértette a szózatot, melyet a szobor 
fölött őrködő nemzeti géniusz a ma­
gyar népnek állandóan sugall.

A dráma legfőbb hordozója az ó gö­
rögök erkölcsi nézeteinek.

— Irta: Cserei Józscz. —

A görög dráma legmélyebbre nyúló 
végokaiban a görög népnek sz.eraélyesitésre 
való hajlamában keresendő. Mi mást tesz a 
színész is szerepkörében, mint hogy egy 
hőst vagy istenalakot bemutat. Ezen alak 
csak annyiban különbözik a templomok 
mozdulatlan, néma szobraitól, hogy beszél, 
tesz, cselekszik. A görög színművészeinek 
végső eleme tehát a megjelenítési vágyban 
rejlik. Amint a képzőművészet tökéletese­
dett, úgy haladt elő a színészet is. Ezen 
szempontból is igaz marad tehát, hogy a 
görög színművészet a vallásból indult ki.

A drámát csiráiban már századokon 
keresztül bírták a görögök legelső irodalmi 
termékükben, Homeros Iliasában, a nélkül, 
hogy tudtak volna róla. (V. ö. Piát. Resp.
10. 59t). C.) A lyrai dal éneklése közben 
nyilvánuló drámai cselekmény Homeros Ili- 
asáoan Achilleus paizsái egy hyporchema- 
szerii lánczdalban fordul elő. (18. 590—606.) 
Határozottan meg van itt említve a táncz- 
hely, a melyből a görög színházakban a 
Kr. e. ötödik században az orcliestra fej­
lődött ki. Ifjak és szüzek egymást kézen 
fogva lejtenek ünnepi ruhákban, a leányok 
pártat viselnek fejükön. Előadandó tánczai- 
kat, melyek bonyolult, művészi szerkezetre 

mutatnak, már tanulniok kellett, épen mint 
a tragédia és komédia tánczrészleteit, az 
egészet pedig — a későbbi nézőközönséget 
képviselve — nagy tömeg állotta körül es 
gyönyörködött benne. Hasonló alakot mu­
tattak a görögök népgyülései és törvény­
kezései az agorán, mely, — legalább az 
előkelők számára, már a homerosi költe­
ményekben ülőhelyekkel van ellátva. Kö­
zöttük énekelt a dalnok, mondhatnék a 
karvezető, — igy írja le az- Ilias, — és 
két alakos, a későbbi színészek, kezdve a 
dalt tánczol a középen.

Hasonlóképen zene- és tánezkiséreté- 
ben adattak elő a bús vagy vig jellegű li- 
nosi (világi színezetű) dalok is és nem 
csekély mértékben működtek közre a tra­
gikus hajlam, az utánzási képesség és meg­
jelenitési törekvés kifejlődésére. Ilyen drá­
mai színezetű a későbbi időben is llome- 
ros költeményeinek előadatása a rhapso- 
dok által és csak uj tárgyat kellett vá­
lasztani a költőnek s a fönnebb emlitett 
külsőségeket felhasználni, hogy kialakuljon 
a dráma formája.

Túl .jdonképen az epos volt az ős 
görög kor drámája ; de ott még nem any- 
nyira a hős tevékenysége lép előtérbe, 
mert az „én" és annak megjelenítése hosz- 
szabb reflexió eredménye, logikai követke­
zetességgel nem föltételezik egymást. Az 
„én" vagyis az akaraterő nyilváuulása, az 
erkölcs-szépészeti érzék fejlettsége vonja 
meg a határt az epos és a dráma között : 
az epos hőse a végzet befolyása alatt áll, 
hasonló vagy sokszor gyöngébb ellen küzd 
és czélt ér; mig a drámai hős az egyete­
mest támadja meg és szenved vagy elvér­
zik a küzdelemben kapott sebek súlya 
alatt. A végzet annyira uralkodó a görög 
drámában is, (végzet-tragédiák) hogy egy­
két jelenséget leszámítva, tulajdonképeu 
csak a romantika legnagyobb mesterének, 
Stiakspearenek drámái nevezhetők tisztin 

I az akaraterő költészetének (HL Richárd,) 
’ a hol többé nem a deus ex machina 

nyúl be intézöleg a tehetség hiányában a 
cselekmény menetébe, a csodás megoldás

T Á R C Z A.

Október 6-án. .
A temesvári ütközet után két nappal, 

azaz 1849. augusztus 1 1-én, Kossu li Aradon 
miniszteri tanácsot hivott össze, mely Gör- 
geit az összes nemzeti haderő főparancs­
nokává nevezte ki.

Görgei e hatalom élén azt sürgette, 
hogy Kossuth mondjon le, különben ő nem 
tehet semmit.

Kossuth átlátva azt, hogy erős kato­
nai kézre van szükség és hogy a viszály 
tnég nagyobb veszedelembe döntheti az or­
szágút, inkább engedett és ■emondott, csak- 
l'Ogy Görgei Ígéretei beváltásának mi se 
álljon útjában.

Kossuth tört lélekkel távozott Lúgosra, 
hol Lónyai Menyhért pénzügyi államtitkár 
fölkereste Kossuthot, kérvén tőle az állam­
kincstár fölötti rendelkezést. De Kossuth 
azt felelte erre, hogy a fölött már most 
Görgei rendelkezik és igy Kossuth egy 
fillér nélkül maradt és mint koldus hagyta 
el a haza határait.

Görgei pár nappal később már elfe­
ledő, a mit Kossuthnak ígért és alkudozni ‘ 
Kezdett az ellenséggel, levelet küldvén Rü- 
diger tábornokhoz, melyben készségét je­
lenté ki arra, hogy fegyvereit a muszka 
előtt lerakja.

Görgei tábornok követei Ilüdiger orosz 
tábornokot Kis-.Jenőn találták fel.

Ilüdiger átolvasván a levelet, azonnal 
jelentést tett Paskiewichnek.

Az orosz fővezér erre „a további vér­
ontás elkerülése végett" felhatalmazást ad 
Rüdigeraek a magyar sereg bekerítésére.

A mint azonban a kozákok Szt.-An­
náról Világoshoz közeledtek, hogy az oszt­
rákok előnyomulását megakadályozzák, a 
magyar táborban felriadtak és Görgeit 
szemrehányásokkal kezdték illetni, a miért 
az oroszszal paktált. A diktátor erre a tisz­
teket maga köré gyiijté és újólag beszélt 
a szivükhöz. Erre az ellenállási kedv vég­
kép lelankadt és a Világosnál felállított 
magyar hadsereg bizonytalanságban várta 
az események lefolyását.

Augusztus 13-án parancsot adott a 
seregnek, hogy mozduljon ki Világosról, ő 
maga is kilovagolt és Szőlős felé vette út­
ját. L>j-Pánkotánál találkozott Rtidiger tá­
bornok követével, ki a magyar hadvezért 
felszólitá fegyverletételi szándékának kije­
lentésére.

Erre Görgei élőszóval kijelenté, hogy 
a fegyverletétel komoly szándéka.

Iszonyú forró délután volt és a tá­
borban általános levertség uralkodott, mi­
dőn Ilüdiger fáradt kozákjaival Szőlőshöz 
közeledők.

Ekkor kezdődött a fegyverletétel dél­
után 4 órakor. E öl a gy alogok, a szár­
nyakon a lovasezredek, középen pedig az 
ágyuk voltak felállítva.

Görgei előre lovagolt a malom árokig.
Itt üdvözölte Rúdigert.
Azután átnyujtá neki a sereg csapa­

tainak jegyzékét, beleértve a tartalékhadat 
s a hozzá csatlakozott tiszteket is.

Mindössze 1 1 tábornok volt a sereg­
nél, u. in. Aulich, Görgei, Kiss Ernő, Kne- 
zies, Lahner, Leiningen, Schweidel, Lenkei, 
Nagy Sándor, Pöbenberg és Török. Azon­
felül 1426 törzs- és főtiszt, 30,889 ember, 
144 ágyú, 7967 ló, 60 zászió, 28063 ágyu- 
tölt-lny, 42,700 pisztolytöltény, 20,395 puska, 
3235 pisztoly, 6783 szablya és 13848 

i töltény áska.
A tartalék Knezics alatt 6000 ember 

! és 3 ágyú volt.
A fegyverletételt általános tisztelgés 

' nyitotta meg, azután a honvédek gúlába 
| rakták fegyvereiket.
: '• Voltak, kik hajukat tépték és sírtak 
l elkeseredettségükben.

Görgeinek Ilaynau kegyelmet adott 
| és Klagenfurtba vitette. Görgei tábornokai 

pedig Aradra szállíttattak hadifoglyokul, 
hol az eljárás megindult ellenük az osztrák 
haditörvényszék előtt. Három héttel később 
megjött az Ítélet.

Vérlázitó volt. A hősök halálát meg­
pecsételte.

Ilaynau nem engedett. A m igyarok 
vérében akart fürdeni és végrelt íjtotta Ara­
don a legnemesebb magyar hazafiadon a 
halálos Ítéletet 1849. október 6-án. Q

A szikra.
— Lta: ISarsélx János. —

Bán Balint egyedül jött a határból.
A kaszások most hagyták abba a 

munkát.
A tücskök, meg az „isten lovai" bát­

ran ugrálhattak a megnyeseti rét fölött. 
A lekaszált rendek illata elszállóoan volt.

Jó az embernek ilyenkor járni közöttük. A 
nap lenyugodni készült. Az ég a ja nyuga- 

‘ tón piros volt. A tapasztalt gazda azt mondta 
rá, hogy szelet kapunk holnap. A vetésben 

1 azonban még szólt a pitypalaty. A mun­
kások hazafelé tértek a határból. A vállra­
vetett kapák csillogtak a nap fényén. A 
felforditott ekével a majorba hajtatott a kis- 

í béres. A levelező lányok vidám nótával bal­
lagtak a hegyek alján, ki kettesével, ki hár­
masával.

Bán Bálint egyedül volt gondolataival. 
Ha íz embernek ötszáz hold földje van, 

, nagyon természetes, hogy sok a gondja.
Kivált mikor egyedül van a háznál. Egyedül

1 kell gondolni mindenre. Egész nap a ha­
tárban. Azok az ostoba béresek egész nap 
alusznak, ha nincs mellettük.

i A csizmáját egészen belepte a por. A
mint a füzes alatt, jött, az ostorát pattog­
tatta. Most haza indult. Itt a vacsora

1 ideje. A nagyságos urfi (igy szólították a 
I béresek) nagyon pontos volt az evésben. 
| Mire hazaér egészen besötétedik. Ez a leg­

jobb. Úgy is olyan faradt. lliiba, a g.iz- 
i dálkodás csak a paraszt iak való. Az urat 

megviseli a munka. Fehér bőrét barmira 
süti a nap. Keze úgy néz ki, mint valami 
napszámosé.

Az embernek ötszáz holdnyi birtoka 
van és még sem élhet kényelmesen.

Lótni, futni kell a munkások után. 
Ispánt nem tarthat, ahhoz kevés az ötszáz 

i hold, ő maga sem járhat minden után, ahhoz 
| sok az ötszáz hold. A parasztgazda fel se 
1 veszi a baját. Dolgozik az ökrével ver-



nem jelenik meg többé mint a hős szemé­
lyesített akaratereje, mert a hős már nem 
játékszer a sors kezében : a dráma meg­
oldása a kifejlett körülmények- és a hős 
erkölcsi önérzetén alapuló jelleméből 
folyik természetszerűleg ; ilyen viszo­
nyok között a hősnek több alkalma nyí­
lik tetteiben, erkölcsi nézeteiben feltárni 
saját jellemét.

(Folyt, köv.)

Felszólalás a közutak költségvetése 
tárgyában.)

Tekintetes alispán Ur! Vármegyénk 
felügyelete és kezelese alatt levő közutak 
fentartási szükségleteire vonatkozó költség­
előirányzat 580/10991 kb. számú hirdetmé­
nyével közszemlére kilétetvén, az 1890. évi
I. t. ez. 22. S'űban biztosított jogomnál 
fogva az elleti ezennel

fölszólalok.
Mindenekelőtt általánosságban azt kell 

megjegyeznem, hogy ezen előirányzat nem 
volt megállapítva azon előkészültséggel és 
alapossággal, a mely általában mindenkor, 
de különösen akkor kell, hogy vezesse a 
vármegye tisztelt vezérférfiait, midőn száz­
ezer forintot tevő adó megszavazásáról 
van szó. A t. alispán ur és közegei nem 
feleltek meg különösen a törvény azon kí­
vánalmának, mely kötelességükké teszi, hogy 
az előirányzathoz a szükséges útadó szá­
zalék és minimumok iránt részletes számítás 
mellékeltessék. A törvény ezen rendelkezésé­
ből világos, hogy mindenekelőtt a mininiu- 
mot fizetők jegyzéke legalább odavetöleg el­
készítendő és az általuk fizetett államadó 
kitüntetendő lett volna, mert csak igy le­
het eleget tenni a törvény ama második 
követelményének, hogy a minimum alá 
esőkre előirt egyenes adatni adók összege 
a törvényhatóság területén előirt egyenes 
államadók összegéből levonandó és az útadó­
százalék azok fenmaradó részére vetendő 
ki. A jelen esetben azonban ily előleges 
tájékoztató összeírás nem történt, én lega­
lább szorgos keresés daczára az iratoknál 
nem találtam s a törvény végrehajtásához 
szükséges adatok be nem szereztettek, már 
pedig ez előkészítő adatok olyannyira ké­
pezik kiegészítő részét az előirányzatnak, 
hogy azok nélkül még megközelítő számí­
tást sem lehet tenni alaposan. A főszám­
vevő urnák lazán szerkesztett, felületes je­
lentése, melyen az egész operatmua nyug­
szik, ez adatokat nem pótolhatja s oly pri­
mitív általánosságban mozog, hogy előké­
szítő tárgyalás alapjául voltakép el sem 
lett volna fogadható.

De maga az előirányzatnak szükség­
leti része sem szorítkozott az elkerülhet- 
lenül szükségesekre s minden olvasóra 
azt a benyomást fogja tenni, hogy csu­
pán azért lett oly magasra előirányozva, 
hogy a felületesen kiszámított nagy jőve-

*) A limit h<> 25-én tartott törvényhatósági bi­
zottsági gyűlésről közölt értesítés nyomán adjuk ezen 
felszólalást. 

delmet legyen mire felhasználni. En elhi­
szem, hogy az államépitészeti hivatal éven­
ként közutakra nem 140 ezer, de talán 
kétszer vagy háromszor annyit is fel tudna 
hasznáhii, hogy a tekintetes abspán urnák 
nem csupán a mérnöki hivatal kívánságai 
val, Hanem egyúttal a nagy közönség adó­
zási képességével és egyéb irányú nagy 
megterlieltetéssel is kellett volna szá­
molnia.

Hogy ezeket figyelmen kiviil hagyta a 
t. alispán ur, kitűnik abból, hogy a szük­
séglet megállapításánál az előbbi évek 
szükséglétéit a jelen előirányzattal egybe 
sem hasonlította, mert ha azt teszi vala, 
okvetlenül azon eredményre kell jönnie, 
hogy azok sokkal szőkébb keretekben mo­
zognak s hogy a közúti szükséglet ezek­
hez lépest meglett kétszerezve. Hogy ezt 
bebizonyítsam, felhozok például egyket 
évet, melynek adatait éppen megőriztem, 
mert az ügyiratoknál ezeket is hiába ke­
resném. Az 1882. évben az összes szükség­
let 50120 írt 6 kr. volt. — 1887. évben a 
zárszámadások szerint felhasználtatott 4l371 
frt 94 kr — 1889. évben előirányoztatott 
56095 frt 1 kr. tehát jóformán csak egyhar- 
madrésze a jelenleg: előirányzatnak, ha 
azonban tekintetbe veszszük, hogy ezen költ­
ségelőirányzatokban a természetben leszol­
gálandó közmunka benn nem foglaltatik s 
azt pénzre átváltoztatjuk, akkor ezen elő­
irányzatok szükségleti része 70 ezer írtra, 
vagyis a tárgyalás alatt levő szükségletnek 
éppen felére tehető. Hogy miért kelljen te­
hát a mi közúti szükségleteinket, most ép­
pen 100% kai emelnünk, azt az előterjesz­
tésben indokolva nem találom, de ellenke­
zőleg, miután közutaink ellen inkább azt a 
kifogást lehet emelni, hogy azok tulkemé- 
nyek s azokra a múltban tekintettel, talán a 
természetben leszolgálandó közmunkára, sok 
fedanyag egészen feleslegesen lett felhasz­
nálva, a jövőben a fedanyag felesleges te- 
csérlését mellőzendőnek és nagyobb taka­
rékosság a kalmazását látnám szükségesnek. 
Hivatkozom mindenkire, a ki többet meg­
fordul közutainkon, nincs-e azok legna­
gyobb részén, többnyire két oldalt, — annyi 
fedanyag felhalmozva, hogy azokon a ki­
térés valóságos mesterséggé válik.

Helytelen a szükséglet megállapításá­
nál az is, hogy a törvhatósági közgyűlés 
1890. évi aug. 12-diki ülésében vasutak 
segélyezése czimén megszavazott 300 ezer 
forint évi törlesztési és kamat járadékai 
fedezéséről csakis a szükségletet meghaladó 
többletben van gondoskodva, mert ennek a 
kiadási részbe a helyi érdekű vasutak léte­
sítésének segélyezési rovatába kell felvétet­
nie s addig is, mig arra tényleges szükség 
leend, az év végével gyümölcsözőleg elhe­
lyeztetnie, mert a mennyiben az fel nem 
használtatnék, az a fölötti rendelkezés a 
törvényhatósági közgyűlés részére fen- 
tartandó.

A mi már most az előirányzat egyes 
tételeit illeti, azokra vonatkozólag a követ­
kező észrevételeim vannak.

a.) Akiadásokra.
I. személy i járandóságok, úgy mint fel­

vétettek 2340 frt.
II. doiogi kiadások, a mint felvétet­

tek 2600 frt.

III. Utkaparók, mint felvétettek 10300 frt. 
Költségjárulékok, mint^felvétettek 112a 

forint.
E tételeket részemről is elfogadható­

nak találom, fedanyag előállítására eloira- 
nyoztatik 44524 frt, vagyis több, mint a 
mennyit eddig az összes wi kozmunkavalt- 
súg tett, mert ezen váltsAg 1882. évben 
39158 frt 9 krral. 1887. évben 43468 irt 
4(1 krral lett felvéve. 1889. évben pedig 
49914 frt 45 krral lett előirányozva. Maga 
a tétel pedig 1882. évben 22339 frt 55 
krral. 1887. évben 22076 frt 29 krral. 1889. 
évben 18831 frt 54 krral szerepelt. Ha te­
hát megengedem is, hogy 1891. évbeu nem 
lesz annyi természetbeni leszolgálas, mint 
eddig s igy e tétel nagyobb összeget veend 
igénybe, mégis a szigorú takarékosság el­
vének szem előtt tartusával és nem csupán 
kemény tört kő, de az olcsóbb termelési 
áron előállítható folyókavics váltakozó fel­
használása mellett' e czimen — 30000 írtnak 
előirányozása nézetem szerint több, mint 
kevés.

Hidak építésére előirányoztatott 29290 
frt. E czimen 1882 ben 7978 frt 61 kr, 
1887-ben 4811 frt 11 kr, 1889-ben 14164 
frt lett felvéve. Az igaz, hogy a jelenlegi 
tételben a nyitra-privigyei államuton épí­
tendő vasliid 14 ezer forinttal szerepel. 
Hogy mennyire elkeriilh itlenül szükséges 
ezen vasliid felépítése, a költségelőirány­
zatban indokolva nem találom, de azt tu­
dom, hogy ily rendkívüli nagy építkezés, 
ily' kisebb költségvetés keretén belül, egy 
részt nem róható egy évi költségelőirány­
zat terhére, hanem több évre felosztandó 
és másrészt az csakis más utimüvek bizo­
nyos háttérbe szorításával vagyis más irányú 
megtakarítással vagy államsegélylyel léte­
síthető. Véleményem szerint tehát leghe­
lyesebb eljárás akkor lesz követve, ha az 
általam felhozott 3 év átlaga vétetik fel 
szükségletkép, vagyis kerek 10000 frt.

A nyitra-privigyei közúton ez alka­
lommal időszerűtlenül tervezett vasliid fel­
építése pedig halasztassék azon időre, mi­
dőn az útalap nem fog küzdeni a kezdet 
nehézségeivel s a törvhatósági közgyűlés is 
tájékozva lesz annak nagysága tekinteté­
ben ; addig is a t. alispán ur feladatává té­
tetvén e czálra megtakarításokat eszközölni.

Úttest és tartozékainak fentartása 
czimén előirányoztatott 6170 frt.

E czimen 1882. évben felvetetett 3666 
frt 94 kr. — 1887. évben kiadatott 2297 frt 
28 kr; 1889. évben előirányoztatott 4511 
frt 80 kr. Minthogy pedig e tételre az uj 
törvény semmi befolyással sincs, a jelen költ­
ségvetés szerkesztésénél nincs ok az at­
tól való eltérésre s igy e tétel a tavalyi 
szerint 4511 frt 80 krban lenne felveendő.

IV. Uj utak és hidak czimén felvé­
tetett 600 és 1892. évre 800 frtot. Ez azon­
ban szintén időszerűtlen tétel, de az újon­
nan építendő .ut nem is elodázhatlanul 
szükséges s mint ilyen mellőzendő.

V. Vasutak támogatása czimén felvé­
tetett 5000 frt. Tekintve azonban, hogy a 
törvhatósági közgyűlés f. évi augusztus hó 
12-én 300000 irtot szavazott meg a helyi 
érdekű vasutak segélyezésére, ezen összeg­
nek megfelelő évi törlesztési és kamatjára­
déka az előirányzatba felveendő. E tekin- 
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tétben nézetem az, hogy ezen évi járadék 
kok nem törleszthetők egy-két év alatt, 
hanem helyes és igazságos, lmgy ezen te­
her a jövő nemzedékre is átszálljon, a mint, 
hogy a létesítendő közlekedési eszközök­
nek is az veendi hasznát. 11a egy magán 
ember vesz fel kölcsönt, igyekszik annak 
visszafizetésére minél hosszabb terminust 
kieszközölni, amiálinkább kell erre töre­
kednie egy jogi testületnek, melynek léte 
évszázadok,a nyúlik.

Egy reális felek között létesített köl­
csönügyletnél a törlesztési idő 35—15 év 
között váltakozik. En a szokásos 4(1 egész 
és egy felévet vagyis 81 félévet veszem 
mely esetben 100009 írtnak fél évi törlesz­
tési évi kamat járadéka 2875 frt, vagyis 
egy évre 5750 frt, de vegyük kerekszaiu- 
mal 6000 írtra s igy háromszázezer frt 
után 18000 írtra s igy lenne e tétel 2300C frt.

VI. E*őre  nem látott kiadásokra az 
összes kiadások 3%-tólia, vagyis kerek­
összegben 2600 írt.

A kiadások összege tehát számit.: orn 
szerint 86466 frt 80 kr.

Áttérve már most a fedezeti részre.
1. Vámbérlet a tervezet szerint 75(1 frt.
2. Községek hozzájárulásai l.>00 frt.
3. Bírságpénzek 50 frt.
4. Különféle bevételek ;>0 frt.
5. Az útadó minimumok összege a 

kézi napszámra nézve 421t>0 frt, az igás 
napszámra nézve 13966 frt, egy ütt.sea 
56116 írttal van előirányozva. A mint fel- 
szólalásom elején felhoztam, e tekintetben 
semmi adat az iratoknál nem lévén !.-sze­
rezve, természetesen részletes számítás sem 
volt tehető. Kételkedem azonban benne, 
hogy a minimumot fizetők által lerovandó 
összeg 56116 irtot tehetne. Mert habár igaz, 
hogy a közmunkaalap az uj törvény értel­
mében az állami törvhatósági, községi tiszt­
viselők hozzájárulása által jelentékenyen 
növekedett, alig hiszem, hogy ez összeg az 
előirányzott mérvben be fogna folyni s 
azért én részemről e két tételre nem tat­
tok többet elöirányozhatónak, mint 45000 
frtot. Ezen összeget fizetők nevezzük őket 
minímistáknak - egyenes államadója 94000 
írtnál többet nem teend.

Ha már most ezen összeget a törvény­
hatóság területén fizetett 594 ezer forint 
egyenes államadóból levonjuk, marad 500 
ezer forint, melyre az útadó-százalék kive­
tendő. Az előirányzatban államsegély czi­
mén felvett 17906 írt megmaradhat ugyan 
s ezzel a költségelőirányzat csak javul, de 
ezt én számításomban mellőzöm, mert ez 
összeg, ha megadatnék is, a kereske­
delmi miniszter ur által kitűzött czélra 
lesz fordítandó. Az általam felvett fedezeii 
rész tehát kitesz 47350 frtot. Ha már most 
ez összeget a szükségletben kiadásként fel­
vett 86466 frt 80 krból levonjuk, marad 
391 16 frt 80 kr. hiány', mely a minimumot 
fizetők államadójának levonása után fen­
maradó 500 ezer frt egyenes államadóra 
kivetendő és 8 azaz nyolezszáztóli száza­
léknak felel meg.

Számbavéve tehát minden eshetőséget 
és gondoskodva a még jóváhagyást nem 
nyert, de a törvényhatóság által elvállalt 
300 ezer fórint fedezetéről, nincs ok, mely 
követelné, hogy az útadó-százalék a tör-

senyt. Hanem az ur! Hanem ő! Megöli a 
sok dolog. Ez a falu is olyan unalmas.

Mért nem született ő városi urnák? 
Nem volna ilyen nyomorult nagyságos ur.

De mindamellett kevély volt, büszke 
volt. A béresnek levett kalappal kellett 
hozzája szóíni. A nagyságos czimet pedig 
megkövetelte, mint a paraszt napszámos a 
kenyérhez a szalonnát.

Hazafelé ment a széles országúton. A ki 
elment mellette, az jó estével köszöntötte. 
O csak a fejével intett. A Bán família vére 
folyt ereiben. Az apja sem emelte meg min­
den hitvány parasztnak a kalapját. Sokkal 
büszkébbnek tartotta magát. Azt gon­
dolta, hogy kötelessége a parasztnak neki 
szalutálni, mint a káplárnak szalutál a 
közbaka.

Valami felsőbb lénynek tartotta ma­
gát, pedig látta, hogy az ötszáz hold nem 
tette valami nagygyá. De a Bán vér csör­
gedezett ereiben.

Szerette magát. — Tudta, hogy nem 
a legutolsó fiatal ember. A faluban pedig 
legelsőnek tartotta magát. <> volt a földes 
ur. Kegyura a falunak.

Ment előre a nélkül, hogy törődött 
volna valakivel. Az emberekre nem figyelt. 
Most nem volt kedve hozzájuk leeresz­
kedni. A paraszt csak paraszt marad. Nem 
tudott volna a modorukba beleszokni a 
félvilágért. Nem szerette őket. Más tár­
saság meg nem volt a faluban. Elment 
mellettük. A tájt meg nem bámulta. Úgy 
is látta eleget. Már régen megszokta. Szüle­
tésétől fogva volt alkalma eleget látni. 
Aztán meg nem is tudott gyönyörködni a 
természet szépségeiben. Az ő idegei a vá- 
4osi élethez idomultak. Kegyetlen gunyju 

a sorsnak, hogy nem született városi gaval­
lérnak.

Mikor még jogász korában (az is 
csak két évig voit) a váczi utczán fixirozta 
a hölgyeket. Az volt ám az élet. Ift a 
falun? Mi itt az élet? Sorvasztó unalom. 
Unalmasak a napok, unalmasak az esték, 
unalmasak a lányok.

Az egy Faragó Évit kivéve.
Csinos egy falat, gondolta magában, 

s a nyelvével csettentett. Az igaz, hogy liba. 
Gondolta utána. Kicsit félénk. Vad na­
gyon. Az ember nem szólhat neki minden­
féléről. Mindjárt elpirosodik. Mintha nem 
akarná megérteni.

Pedig éppen nem volna rossz. Az al­
mába az első harapás a legédesebb. No csak 
ne volna olyan vad. De majd megsz-3- 
lidill. Ilyen lányt könnyű elbolonditani. 
<> meg ért ahhoz. Volt alkalma megtanulni 
két évi jogászkodása alatt.

Az is igaz, hogy az anyja csak egy 
falusi tanító özvegye. De mit neki az 
anyja? < >t úgy sem kompromittálja, akár­
milyen családból való. Feleségül úgyse veszi. 
Az volna még jó, hogy a kicsike azt gon­
dolja, hogy valamikor még Bán Bálintné 
lesz. Hohó! Nem ez az ut vezet odáig. 
A Bán vér nem tagadja meg magát. De most 
higyjen akármit. A fő az, hogy a kicsike 
adja meg magát. A szikra lángra lobban­
jon. Azután minden magától megy. Az 
oltás nem az ő kötelessége.

Legalább nem lesznek oly unalma­
sak a napok, ha egy kis idyllt rögtönöz 
magának. A terv épenséggel nem rossz. 
Egy ily csinos falat megérdemli, hogy egy 
kissé megerőltesse magát utána az ember. 
Bajtól nem lehet tartani.

A róka lesbe állott a galambra. A 

galambot pedig neui őrizte senki. A róka 
lehetett az ur.

A keresztuton éppen Faragó Évivel 
hozta öt össze a véletlen szerencse.

Az alkalom az ostromra kedvező volt.
Egész a faluig együtt mehetnek. Az 

pedig még egy negyedóra járásnyira volt. 
Egy negyed óra alatt ö lehet az ur az Évi 
leány szivében, hacsak inár eddig is lángra 
nem lobbantotta a hamu alatt szunnyadó 
szikrát.

Évi a szőlőbői jött. Most folyik a 
levelezés. Az anyja sokat nem adhat ki 
napszámra, azért hát neki is dolgozni kell, 
mint a többieknek. Az anyja nem szülte őt 
úri kisasszonynak. Azért., ha a boldogult 
Faragó Pál, az atyja, tanító volt is, a ke­
zei olyan napsütöttek voltak, mint akár­
melyik parasztleányé. De az arcza olyan 
volt, mint a liliom üde fehérsége. Piros 
volt az élettől. A falusi levegő jó volt neki.

Hazafele tartott. Szabályos léptekkel 
mérte végig a keskeny dülöutat. Termetét 
csak úgy himbálta lábain, mint lágy esti 
szellőben a rózsa.

Odaért az országúira, melyen Bán Bá­
lint lépdegélt.

Csak akkor vette észre, mikor már 
mellette állt. Az arcza pirosabb lett a fa­
kadó rózsánál. Tudta, hogy az urfi jó szív­
vel van iránta. Talán bizony szereti is. 
Erre a gondolatra még inkább elpirult. Annyi 
bizonyos, hogy sokat jár utána. Mikor 
találkozik vele, mindig van hozzája va­
lami szives szava. O tapasztalatlan leány. 
Nem tudja, hogy mit liigyjen. De a szavait 
alig lehetne félremagyarázni.

A róka észrevette a galambot. Bá­
lint megemelte kalapját a rektor leányának 
és jó estét kívánt,

Évi nyájasan viszonozta.
A nagyságos urfi hozzá^satlakozott 

1 a szép leányhoz. Olyan kedve volt, hogy 
j majdnem a karját kérte. Meg is tette volna, 

ha azt nem látja, hogy' Évi egy nagy ko­
sarat czipel. Nem tette tehát. Hanem a 
helyett a tőle telhető nyájassággal kér­
dezte :

— Honnan, kedves Évi kisaszszonv ? 
A kedves szóra fektette természetesen 

a fő hangsúlyt. Megkezdette a hódítást.
— A szőlőből. Felelte. Es a hangja n - 

zegve csengett, mint valami üvegharaig. 
Aztán beszélt a levelezésről, a nyári mun­
káról. Elmondta, hogy mennyire őréit, 
hogy egész nap jó idő volt. Nem kel­
lett a munkát félbeszakítani. Panaszkodott 
az édes anyja szokása szerint, hogy meny­
nyit kell fizetni a napszámosoknak, pedig 
most jó a munka, kevesebbért is dolgoz­
hatnának. Jól esett neki, hogy beszélget­
hetett.

Bálint urfi pedig csak hagyta be- 
szólni. Gyönyörködve legeltette szemeit » 
fecsegő leányon, mint a róka, mely se- 

I várogva néz a galamb után.
Az pedig csak beszélt.
— Sokat kell dolgoznia, ugy-e — 

Évi kisasszony"?
— Oh nem. Fel sem veszem. Megszoktam én 
a dolgot. Úgy nevelt engemet az édes anyain, 
hogy idejekorán megszokjam a munkát.

Bálint urfi mosolygott.
— Mit csináltak a szőlőben?
— Leveleztünk.
Bálint a magasba nézett. Szerette volna 

másra átvinni a beszédet. A hold most 
dugta ki fényes koronáját. Az elomló su­
garak elborították a leány arczát. sió­
ban szép volt, Báliut majd elnyelte sző’ 



vényben megengedett 10 százaléknál maga­
sabbra emeltessék, mert ez esetben, a mint 
fentebb kimutattam, 86466 frt 80 kr. szük­
séglettel szemben 97350 frt fedezet, vagyis 
10883 frt 20 krnyi többlet mutatkozik.

Minthogy pedig eme többletre sincs 
szükség, de mert országosan ismert dolog, 
hogy a betegápolási pótadótól is ment és 
vagyonos lakossággal bíró törvényhatósá­
gok :>—6 százalékot fizetnek, indítványo­
zom, miszerint az útadó százalék 8 száztóli- 
ban állapíttassák meg, kivételesen és csu­
pán azon indokból, mert a törvényhatóság 
helyi érdekű vasutak támogatására évenként 
23 ezer forintot tevő segélyösszeget szava­
zott meg, — természetesen a mennyiben ez 
i.sszeg igénybe nem vétetnék, részemről a 
8" „ tolit is soka lom s azt sem lennék haj­
landó szavazatommal támogatni.

Tisztelettel kérem tehat ezen felszó­
lalásomat a törvény hatósági közgyűlés elé 
terjeszteni, hol is esedezem, miszerint úgy 
az. alispán ur, valamint a t. közigazgatási bi­
zottság előterjesztésének e részbeni mel­
lőzésével az utadószázalékot az 1891. és 
1892. évekre nem 12, de 8 száztóliban mél- 
toztassék megállapítani és az alispán urat 
uda utasítani, miszerint a nagyzási kísérletek 
kerülésével az útalap kiadásait csakis az 
eddigi keretben érvényesítse s csakis a 
mellözhetlenül szükségesekre szorítkozzék.

Teljes tisztelettel
Znamenák S., 

törvhatósági bizottsági tag, 
ar.-inaróthi lakos, ügyvéd.

Budapest. 1890- október 2 án.
— Az országgyűlés első napja ; különböző párták és 
konferencziák; készülődések a*,  aradi einlékszobor le­

leplezési ünnepélyére. —

A negyedéves szünidő után tegnap 
gyűltek össze első ízben a honatyák. Úgy’ 
látszik, hogy a múlt évi harcz után telje 
sen kipihenték magukat. Tisza Kálmán is, 
a mióta „csak“ nagyváradi képviselő, olyan 
ruganyos léptekkel jár, úgy megifjodott, 
mintha tizenöt esztendeig miniszterelnök 
sem lett volna. Nem is csoda, ha az ember 
belevegyül a gyermekek közé, azok kedély­
világának jótevő melege emberré a szó 
legtisztább értelmében varázsolja még a hi­
deg miniszterelnököt is. No a miniszterek 
is, — hála az osztrák fürdőknek — töké­
letes sziliben vannak. Csáky messziről úgy 
néz ki, mint valami fiatal törvényszéki se­
gédjegyző. A szepesi hegyi levegő üdítő 
hatása ragyog az arczán. Baross csak úgy 
zónáz'k egészségének szekerén. A honatyák 
nemkülönben egy cseppet sem panaszkod­
hatnak. Alig győzik egymás jó kinézését 
dicsérni.

Ez az első ülés egyébiránt csak olyan 
jelleggel birt, mint mikor a színészek az 
uj darab első szavaló-próbáját tartják. Ha 
ez sokáig tartana, az sem volna csoda, ha 
a szónokok egészen elszoknának a parla­
menti harcz mezején való virágkereséstől. 
Most inkább csak a munkarend megállapí­
tására szorítkoztak. A szünidő alatt sokan 
eltávoztak a honatyák közül oda, a ho! 
Tisza Kálmánt sohasem teszik meg minisz­
terelnöknek, sem valóságos belső titkos 
tanácsosnak és igy az egyes bizottságok- 

meivel a karcsú, hajlékony alakot. A hold 
fénve olyan sajátságos szint kölcsönzött alak­
jának. Bálintnak úgy tetszett, hogy ily szi­
liekkel rajzolják a festők a madonnát. Az 
ajka piros volt. A szemei ragyogtak. — l)e 
hozzá gondolta azt is, hogy az övének kell 
lennie. Lesbe á'lt tehát a lány szivére.

Évi is csodálatosan érezte magát.
— Elkísérhetem, Évi kisasszony ? 
A lány nem tudott rá felelni.
— Hiszen úgyis egyfelé tartunk. A 

lakásunk oly közel eöik egymáshoz, hogy 
egyik udvarból a másikba áttekinthetünk. 
Nézem is sokszor.

Évi elgondolta magában, hogy mit néz­
het rajta oly sokat. Nem tudja, mi bámulni 
való van rajta.

— Már korán reggel látom az ud­
varon, mikor a baromfit eteti. Nagyon ko­
rán szokott kelni. Azért is olyan piros, 
mint a rózsa; üde, mint a hajnali harmat.

Évi elpirult a nagy dicséretre. A róka 
megkezdte támadását. Szinte liizott bele, 
hogy a szép lánynak szépeket mondhatott. 
Tudja, hogyan kell elcsavarni a fejét.

— Korán kell kelnem. Az édes anyám 
beteges. A hajnali álom jót tesz neki. Úgy 
is elég nagy a gondja szegénynek. Cselédet 
tartani nem áll módunkban. Nem fizeti ki 
magát. Kicsiny a gazdaságunk.

__ Hogy volna az kicsiny, Évi kisasz- 
szonv, mikor olyan gyémántot rejteget, 
mint a kegyed szive.

— No, ha gyémánt volna, hát csak­
ugyan érne valamit.

— Drágább az a gyémántnál is.
Bálint urfi közelebb húzódott a leány­

hoz. A könyöke majdnem a leány karjához 
ért. A szemébe nézett. Évi pedig lesütötte 
szemeit. Tétovázva bámult maga elé,

bán üresen maradt helyek betöltéséről gon­
doskodni kellett a t. háznak, a mi aztán 
nagy könnyen meg is történt, minthogy a 
szünidő hatása még most is látszik az össze­
gyűlt képviselőkön. Hanem annyi igaz, 
hogy zavarosabb pártviszonyokat még nem 
lát link az országházban. A megalakulások 
nagyobb forrongással veszik kezdetüket. 
E. bizonyosra vehető, hogy ez a forrongás 
nem fog egész simán lefolyni. Miig nem 
vet olyan párt, a melyik elismerte volna, 
hogy neki nmet igazság i, vagy hogy nem 

i tiszta a köpönyegje.
Hiszen a klubbokban most egvmást 

’ érik a pártkonferencziák. A szabadelvű, a 
mérsékelt ellenzéki párt összeül és kezd 

' mindegyik másik programmjáról gondos­
kodni. Az országgyűlést megelőzőleg, — 
úgy hallom, — minisztertanács is volt. 
Szilágyit épen a vonatról fogták á tanácsba, 

' mikor Franzensbadból hazafelé tartott. 
' Hanem valaki nagyon ellentmondani ta­

lált Szapárynak a közigazgatás államosítása 
felett keletkezett vitában, mert ellenzéki 
lapok nagy örömre hangolódtak. Ez a tárgy, 
t. i. a közigazgatás államosítása, — olyan, 
a melyről igen sokat lehet beszélni, mert 
annak megváltoztatása országos érdekű. 
Majd ha benyújtják a törvényjavaslatot, úgy 
hiszem, lesz alkalmam még bővebben hozzá­
szólni.

Hanem annál sokkal mozgalmasabb 
élet van a függetlenségiek között. Ugrón 
megüzente a háborút a párt eddigi pro­
gramijának, melylyel eddigelé maga is szo- 

i Jidaritásban állott. Tegnapelőtt megkezdőd­
tek a békéltetési kísérletek. Hogy mily 

I eredményre fognak vezetni, az kétséges, 
i Ugrón pártján csak egy csekély töredék 
| van, a négyvennyolezasok zöme Eötvös 

körül csoportosul. Ugrón a legvégső eset­
ben legfeljebb megindítja a secessiót ad 
mentem sacrum. Aztán bizonyos, hogy nem 
lesz Maenenius Agrippa, a kinek taná­
csát ö hajlandó volna követni.

Hogy az ország többsége melyik párt 
felé hajlik, azt még eldönteni nem lehet. 
De az tény, hogy sokan nem jó szemmel 
nézik az Ugrón által indított mozgalmat. 
Mindenesetre hetven ember többet nyom a 
latban, mint tizenöt.

Országszerte folynak az előkészületek 
az aradi hon védemlékszobor leleplezési ün­
nepélyére. Több fővárosi egyesület is kép­
viselteti magát. Mint olvasom, majdnem 
minden valamirevaló város küldöttséjrileg o o t 
részt vesz az ünnepélyen. Hiszen ez a ma- i 

! gyár halottik napja. Bátran meg lehetne a ' 
kalendáriomban is jelölni. Legalább még sem ' 

i vetheti szemünkre senki, hogy nem adózunk 
kegyelettel azoknak, a kik a hazáért ál- 

i dozták életüket. Bizony, ha azt a sok ma- 
I gyár vértanút, a ki a szent ügyért har­

czol va elesett, mind szentté avatnák, meg­
tölthetnének a neveikkel nem egy kalen­
dáriumot, hanem egy egész bibliát.

A múlt napok egyikén rendes esti 
sétámra indultam és az egyik korona-ber- 
czeg- utczai virágkereskedés kirakatában 
Léva város koszorúját láttám, mely az 
aradi emlékszoborra van szánva. Sokáig 
néztem a brokátselyem vörös szalagot, a 
diszes babérkoszorút. íme, egy kis varos, 
mely mindig az elsők között áll. Barsvár-

— Lássa, Évi kisasszony, ha nekem 
volna olyan leánytestvérem, nem adnám so­
kért. De én magam állok, mint az ujjam ; 
nincsen senkim.

— Szegény ember. Gondolta Évi.
— Pedig hát máskülönben nem volna 

I okom a panaszra. De olyan üres a ház, 
ha belépek. Üres nekem minden.

A róka settenkedett. Körülfogta be­
szédével a leány szivét.

Haladta k az utón egymás mellett. A 
szót Bálint vette át. Éviké kezdett hall­
gatni. Már pedig a hallgatás a leányoknál 
jelent valamit. A szikra csillogott. A láng­
hoz nem sok kellett. Évi tapasztalatlan 
leányka volt. Nem volt szokva olyan szép 
beszédhez. Kozdctt hiú lenni. Jól esett 
neki, hogy olyan szépnek tartják. A ki | 
pedig mondja, az maga is csinos ember és , 
pedig fiatal ember.

Tele volt a feje különféle gondolatok­
kal. Bálint pedig erősen fújta a parazsát.

Bán Bálint udvarolni kezdett egy 
özvegy rektorné leányának. No megjárja 
időtöltésnek.

A faluhoz értek. Eviék háza csakha­
mar előttük volt. Évinek most olyan rövidnek 
tetszett az ut. Pedig máskor mily hosszú 
volt. Furcsa. Mintha a falu is közeledett 
volna. Még nem találta ilyennek. Pedig 
Bárdy Gáborral járt arra. No de az nem is 
tudott volna annyi mindenféle szépet mon­
dani. Nem is csoda. Ha az ember rektor, 
vesződik valami hatvan — hetven paraszt­
gyerekkel, mikor kijön az iskolából, örül, ha 
pihenhet.

(Folyt, köv.) 

megye fényes múltjára soha sem hozott 
szégyent ez a város, mely fent a tótság 
között a leghívebb képviselője volt mindig 
a magyarság ügyeinek. Eszembe jutott, 
hogy talán a varos színe sárga-zöld és nem 
vörös, mint a koszorún levő szalagé. Vagy 
talán a megye szánét viseli ? Legyen akár- 
hogy, ez a tett igen szép nlágitásba he­
lyezi a város érzületét.

Megilletödve távoztam a kirakat mel­
lől. Tisztelet azoknak, kik igy gondol- 
ii °kozn ik.

Fővárosi levelező. 

Különfélék.
— A király névnapja alkalmából teg­

nap délelőtt 9 órakor a plébániai templom­
ban ünnepélyes szent mise volt, a melyet 
L a k n e r Antal plébános végezett f ényes 
segédlettel. Az ének- és zenekedvelők tár­
sasaga Richter Ferencznek D dur miséjét 
adta elő. A misén jelenvoltak a Léván szé­
kelő összes hivatalok, a honvédtisztek, taná­
raik és tanítóik vezetése mellett a főgim­
názium, a képezde és a kath. iskolák növen­
dékei és nagyszámú közönség. ‘

— Az aradi vértanuk szobrára nem­
csak városunk közönsége, hanem a kaszinó 
is küldött koszorút. A két nagy és gyönyörű 
babérkoszorú Budapesten készült. A város 
koszorújának szalagja, a melynek két ágán 
e felirat van : „Lé v a v á r s k ö z ö n s é g e a 
nemzet vértanúinak”, — széles, vö­
rös brokát-selyem ; a kaszinóé szeles, nem­
zeti szinti a következő felirattal: „Az 1849. 
október 11. néni ze ti vértanuknak 

i a lévai casino-egyesüle t.“ A város 
koszorúja csütörtökön és pénteken Nyitray 
és Társa kirakatában közszemlére volt ki­
téve. Mindkét koszorút K o n k o I y Sándor, 
orsz. képviselőnk teszi a szoborra.

— Adományok a tiizkarosultaknak. A 
„Jó-sziv-egyesület“ a kis- és nagy sárói tüz- 
károsultak részére 400 irtot, — a 1 é v a i 
takarék pénztár ugyanazon községek 
kárvallottainak 50 és a garam-szölösieknek 
szintén 50 irtot adományozott.

— Végezzünk tökéletes munkát ! Meg­
kezdték a járdák kövezését; makademiroz- 
nak a város területén egy utat s mint ér­
tesülünk, az aszfaltozás előmunkálatai holnap, 
f. hó 6-án, már megkezdődnek. Felteszsziik, 
hogy a nagyfontosságu munkálatok kellőszak­
felügyelet mellett folynak, s ez alapon a fele­
lősség teljes tudatával hajtatnak végre. 
— Csak azon csodálkozunk, hogy a város 
hatósága még most sem intézkedett a jár­
dákba benyúló akadályok, lép­
csők eltávolítása iránt; mert 
csak nem tételezhető fel, hogy a nagy költ­
séggel megépített j árdákat a lépcsők, ki- 
szögelések által hasznavehetetlenné enged­
jük tenni ! ?

— Gyászmise az aradi vértanukért. 
Az aradi vértanuk kivégzésének évfordu- 

| lója és a vértanuk emlékére Aradon felál­
lított szobor leleplezése alkalmából a „marcz. 
15. ünnepélyt rendező bizottság“ közben­
járása folytan, Léván e hó 6-án, holnap, 
reggeli 9 órakor a plébániai templomban, 
a dalárda közreműködése mellett, ünnepé­
lyes gyászmise lesz, a miről a bizottság ez 
utón értesíti a közönséget. — Ez alkalom­
ból a tanhatóságok is tegyék ünnepélyessé 
e napot! Szünettel, esetleg gyászünnepély- 
lyel áldozzanak a vértanuk emlékezetének!

I — Kitüntetés. Bele mán István dr., 
I városunk derék fia, vihnyei fürdőorvos és 
I Selmecz Bélabánya varosok tiszteletbeli fő­

orvosa, az orvosi szakirodalom terén ki­
fejtett tevékenysége elismeréséül a kir. ta- 

i nácsosi czimet kapta. — Őszintén üdvözöl­
jük a jeles szakférfiút megérdenilett kitün- 

. tetése alkalmából !
— Áthelyezés. R u 11 k a y Gyula, 

polgári iskolai tanár, lapunknak derek 
munkatársa, a galgóczi polgári iskolától 
Bánffv-Hunyadra helyeztetett át; de azért 

I a távolban sem szűnik meg munkatársunk
■ lenni, sőt bírjuk Ígéretét, hogy uj helyéről 
; kalotaszegi dolgokkal is fel fogja keresni

lapunkat.
— Elszabadult lovak. A f. hó 1-én 

Léván tartott országos vásár alka'inával a 
1 Mártonft’y-utczában Prska János csejkői 

lakosnak lovai egy mellettük elhaladó hin- 
tóiól megijedvén, a szekeret elragadták, a 
kocsirudat összetörték és az összes szerszámot 
szélszaggatták ; a nekivadult két erős ló 
azután az összezsúfolt nép közé rontott és 
e közben három asszonyt és egy férfit el­
gázoltak. Az asszonyok súlyosabb, a férfi 
pedig könnyebb sérülést szenvedett.

— Hymen. Ivankievics József, 
a lévai kir. pénzügy igazgatóság egyik tiszt­
viselője, e napokban váltott jegyet Ipoly- 
nyéken, Bussay Erzsiké kisasszony nyal, 
Mátyus János földbirtokos és körjegyző 
kedves gyámleá.iyaval. — Boldog megelé­
gedés kisérje az uj jegyeseket !

— Öngyilkosság. Sellinger Győző, 20 
éves pinezér, múlt hó 29-én Ar.-Maróthon 
revolverrel halántékon lőtte magát és azon­
nal szörnyet halt. — Az öngyilkos fiatal 
embert Lévára hozták szüleihez s itt te­
mették el. — Hogy mi vitte öt a végzetes 
lépésre, még eddig kideríthető nem volt.

— A házak számozását illetőleg a
■ belügyminisztérium az összes törvényható­

ságokhoz körrendeletét, intézett, melyben 
utasítást ad arra nézve, hogy az előbb esz- 
közlött ház-számozás folytán számot kapott 
házak után épült házak kombinált (tört) 
számokkal lesznek ellátandók.

— Vásár. — Léván a f. évi szeptem­
ber hó 29-én tartott országos baromvásárra 
behajtatott szarvasmarha: 1015 drb. ló : 2120 
drb. sertés : 221 drb. juh : 1283 drb. kecske : 
11 drb. szamár: 5 drb. összesen : 4655 drb.
— Ezekből eladatott szarvasmarha : 826 drb: 
ló: 170 drb. sertés: 88 drb.juh: 1078 drb. 
kecske : 7 drb. szamár : 1 drb ; összesen : 
2170 drb. — Vételár összege: 78256 írt. 
32 kr. — A keddi, úgynevezett b ö r v á- 
s á r teljesen elmaradt, mert az izraeliták­
nak ünnepük volt. Pedig ezen vásár is igen 
látogatott szokott lenni s azért úgy a vá­
ros, mint a közönség érdekében cseleked­
nék városi elöljáróságunk, ha jövőben te­
kintettel lenne az ilyen körülményekre és a 
vásárt más napra tenné át. — A szerdai 
kirakodó vásárra annyi nép gyűlt össze, 
hogy piaczterünk szűknek bizonyult és a 
piaezon kívül több olyan uteza is tele volt 
gabonás és egyéb szekerekkel, a melyek­
ben még sol a sem álltak kocsik vásár al­
kalmával. 8 éppen ez okból nagyon bo- 
szantólag hatott a közönségre a piacz leg­
szebb helyén hetek óta felállított s nagy 
területet elfoglaló komédiás bódé. Igen he­
lyesen cselekednék a rendőrség, ha vásá­
rok alkalmával semmiféle komédiásnak a 
piacztéren helyet nem adna.

— Szerkesztői tintatartó. Az 1890. 
évi amerikai találmányok sorában nem ér­
dektelen helyet foglal az úgynevezett „szer­
kesztői tintatartó.“ Ez az ártatlannak lát­
szó tárgy nem kevesebbet mint egy vész­
jelzőt és egy töltött revolvert rejteget ma­
gában. Mialatt a szerkesztő a legjámborabb 
arczczal mártja a tollát a tintatartóba, egy 
észrevehetlen rugót érint s abban a pilla­
natban megszólal a csengő, kezébe pedig a 
töltött revolver ugrik elő. Találmánynak 
elég’csinos, de annál hasznosabb tengeren­
túli szerkesztő-kollégáinkra nézve.

RÖVID HÍREK. — A képviselő­
ház szerdán tartotta a szünet után első ülé­
sét. — Munkácsy Mihály valószínűleg egy 
nagyszabású, történelmi tárgyú képet fog 
festeni az uj országház számára. — A pénz­
ügyminiszter törvényjavaslatot fog terjesz­
teni a képviselőházhoz a fi lokszera-irtott 
szőlőterületek adómentességéről, ha azok 
továbbra is bortermelésre fordittatnak. — 
Magyarországon az idén 450,000 méter­
mázsa dohány termett s ez 100,000 méter­
mázsával kevesebb a tavalyi termésnél. — 
A vasárnapi munkaszünetröl szóló törvény­
javaslat a képviselőházban már a legkö­
zelebb tárgyalásra kerül. — Erkel Ferencz, 
ősz zeneszerzőnk születésének 80-ik évfor­
dulóját ez évi november hó 7-én nagy 
hangversenynyel fogják megünnepelni Buda­
pesten. — Az igazságügyi miniszter terve 
szerint a sommás ügyek fellebbezéséről 
szóló javaslat a jövő év elején fog életbe 
lépni, ha a képviselőház szorgalmasan hozzá­
lát a tárgyaláshoz. — Karr Alfonz, az is­
mert franczia iró, 82 éves korában meghalt 
Parisban. - Nagy sztrájk készül Skótor­
szágban, hol holnap alkalmasint az ország 
összes vasgyáraiban megszüntetik a mun tát.
— Állami költségvetésünk a jövő évre 
369,004.543 frt kiadás- és 369,008,583 frt 
bevételben van megállapítva s így, ami busz, 
év óta először történik, a költségvetésnél 
4040 f'rtnyi fölösleg mutatkozik.

A P IC rt S .4 <. O K.
— Rovatvezető Zuhany. —

Furcsa kérd é s. — Miért teremtette az 
Isten előbb a férfit és csak azután a nőt ? — Azért., 
mert már az Isten is fontolóra vette, hogy a nőkkel 
nem jó — kezdeni.

Drámai jelenet. A költő neje: Ne 
zavarja most, kérem, a férjemet, mert éppen drá­
mai jelenete van. — Látogató: Ali, tehát uj szín­
darabon dolgozik? — A költő neje: Oh nem, ha­
nem a szabó van nála és pémt követel.

Ééva; piaczi árak.
Rovatvezető : Kónya József városkapitány.

Búza: in.-mázsánként 7 frt 20 kr, 7 frt 
30 kr. Kétszeres 6 frt 20 kr, 6 frt 30 kr 
Rozs 6 frt. 40 kr. 6 frt 50 kr. Árpa 6 frt 
40 kr. 7 frt 50 kr. Zab 6 frt 25 kr. 6 frt 
50 kr. Kukoricza 5 frt -— kr. 5 frt 20 kr. Bab 
6 frt — kr. 6 frt. 80 kr. Lencse 7 frt — 
— frt — kr. Köles 4 írt. — kr. 4 frt 50 kr.

Nyílttér.

Farbige Seidenstoffe von 60 kr. fl.
per Meter —■ glat.t und gemustert (circa 250C ver- 
schiden Farben u. Dessins) versendet robeu- und 
(stiickweise zollfrei das Fabrik Depót G. Henneberg 
k. k. Hoflieferant.) Zürich- Muster uingehend. Briefe 
10 kr. Porto.



Október 5.
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Árverési hirdetményi kivonat.
A lévai kir. jbirőság, mint tlkvi hatáság köz- 

lirré teszi. hogy a lévai takarék- és hitelintézet végre- 
tjtaí 'mak, dr. Feleki Zsigiuond mint kirendelt ügy- 
mdnok által képviselt Nagy Lajos végrehajtást s/.en-

• .10 .-lleni 450 írt tőkekövetelés és jár. kielégítése 
r inti végrehajtási ügyében a végrehajtást szenvedő

Nagy Lajos és a társtulajdonos Nagy szül. Nagy H r- 
íiiin, Nagy Ida. Nagy Lujza, Szobi szül. Nagy Zsuzsanna 

Nagy Antalnak a szódói 44. sz. tjkvhen foglalt A 
I 1 sorszám alatti közös ingatlanukra és a*on  épült 
i >. összeírási számn lakházukra 457 írtban, az u. o 

A -f“ - a- foglalt közös ingatlanukra 125 frtban,
az ugyanott A p 5. ssz. a ingatlanukra 68 frtban 
az ugyanott A 4- 6. ssz. a. foglalt közös ingatlanukra 
129 frtban az A -f- 9. ssz. a. foglalt ingatlanukra 8 
frtban, az A f- 10. ssz. foglalt közős ingatlanukra 135 
frtban s végre Nagy Lajos végrehajtást szenvedettnek 
az ngyanottaiii A 12. ssz. a. ingatianb.ini ’ B rész 
illetményére 508 frtban ezennel megállapított kikiáltási 
árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt, ingatlanok 
az 1890. évi október ho 30 ik napján <1. e. 10 órakor 
Szódó község házánál megtartandó nyíl zános árverésen 
a megállapított kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozó., tartoznak az ingatlanok 
becsárának lo"/o-át vagyis a szódéi 44. sz. rjkvben A 
| 1 ssz. a. foglalt ingatlan után 45 írt 70 krt, az 

a 2 ssz. a. után 12 írt 50 krt, az A 5. ssz. a. után 
6 írt 80 krt. az A -|- 6. ssz. a. után 12 írt 90 krt, 
az A -j- 9. ssz. a, után HO krt, az A |- 10. sorszám 
után 13 írt 5‘J krt, a 12. sorszám alatti után 50 írt 
>«» krt o. értéket készpénzben vagy az 1881. LX. t.-cz. 
42. §-ban jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi 
). »v. hó l-’.i 3333. sz.4111 alatt kelt igazságügymi- 
niszteri rendelet 8. §-ban kijelölt óvadékképes érték­
papírban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. 
LX. t. ez. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bi- 
hágnál elöleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű

• • 1 ismer vény t átszolgálta f ni.
Léván, a kir. jbiróság, mint tlkvi hatóságnál 

1890. évi augusztus hó 15-én
GyPIieS, kir. járásbiró

X-ik évfolyam

630 890. sz,

Árverési hirdetmény.

A legnepszeruhb es a 
legelterjedtebb 

magyar napilap.
A lsgnepsz< rübb es a 

legelterjedtebb 
magyar napilap

Alulírott kiküldött végrehajtó az 188r évi LX 
102. § a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
lévai tekintetes kir járásbiróvág 1888 évi 3642. számú 
végzésével lévai takarékpénztár felperes részére 
Brányik Károly és Zsigmond alperesek ellen 119 f t. töke 
ennek 1888. év májas h<’» 4. napjától számi tandó 6" 0 
kamatai, és eddig összesen 11 fit 72 kr. perköltség 
követelés erejéig elrendelt kielégitési végrehajtás al­
kalmával biróüag Szódén lefoglalt, és 310 írtra becsült 
3 db. telién-, vastengelyíí kocsi, szecskavágó-, üsző-, 
sthből álló ingóságok nyilvános árverés utján el­
adatnak.

Mely árverésnek 3468 890, sz. beküldését rendelő 
végzés folytán Szód ín leendő eszközlésére 1890. 
Október .15-ik napjának délelőtt 9 órája határidőül 
kitiiz’ítik oly kijelentéssel, hogy ezen árverésen a fentebb 
jelzett ingóságok az 1881. évi LX. t. ez. 107- §a értel­
mében a legtöbbet ígérőnek készpénzfizetés mellett szük­
ség esetén becsáron alól is el fognak adatni.

Az elárverezendő ingóságok vételári az 1881 
évi LX. t. ez, 108. §-ában megáli-ipitott föltételek sze­
rint lesz kifizetendő

Ez árveréshez a venni szándékozók a kitűzött, 
időben a községi bíró házánál elváratnak

Egvuttal közzé tétetik, hogy mindazok, kik a 
lefoglalt tárgyakra tulajdon, vagy elsőbbségi igényt 
tartanak, igényüket az árverés megkezdése előtt anv- 
nyíval inkább bejelentsék mert külőűSrii a végi t i.. 
t ’rv. 95, § a kapcsában egyelői a vételár fölöslegére 
fognak utasittatni.

Kelt Léván 1890. év szept. 30.

Tonhaiser József, 
kir. bírósági végrehajtó.

A .Budapesti Hírlapinak a hazai művelt olvasokozonseg 
vetette meg alapját. A lap eleitől fogva megértette a magyar 
közönség szellemét, minden pártérdek mellőzesével küzdött nem­
zetünk- és fajunkért, ez egyetlen jelszóval: magyarság! Viszont 
az ország legkiválóbb intelligenciája is azonosította magat a 
lappal, fölkarolva azt oly módon, mely páratlan a magyar újság­
írás történetében. A hazai sajtóban máig a legfenyesebb ered­
ményt a ..Budapesti Hírlap" érte el: legnépszerűbb legelterjedt- 
tebb lapja az országnak. . , . , • . ,

A „Budapesti Hírlap" politikai czlkkeinek iranya. mint eddig, 
úgy ezentúl is mindenkor nemzeti és a pártérdekektől független. 
Politikai hírei széleskörű összeköttetések alapján a legmegbízhatóbb 
forrásokból származnak. Az országgyűlési tudósításokat a gyorsírói 
jegyzetek alapján szerkesztik. Magyarország politikai és közélete 
felöl távirati értesülésekkel látnak el rendes levelezők, minőkkel 
minden városban, sőt nagyobb községben is bit e lap „Budapesti 
Hírlap'- távirati tudósításai manap mar teljesen egy fokon állanak 
a világsajtó legjobban szervezett hirszolgalataval. A „Budapesti 
H rlap“ Tárcarovata a lapnak egyik erőssége és mindig gondot for­
dít rá. hogy megmaradjon előkelő színvonalán. A napirovatokat 
kitűnő zsurnaliszták szerkesztik s e helyi értesülés ismert legügye­
sebb tudósítókra van bírva. Rendőrségi es törvény széki rovatai küiön- 
külön szerkesztői a főváros sötét eseményeit is mindig oly hangon 
tárgyalják, hogy a „Budapesti Hírlap" helyet foglalhat minden CSa*  
lad asztalán. Á közgazdasági rovatban a magyar gazda, birtokos, 
iparos, kereskedő megtalálja mindazt, a mi tájékozásra szükséges. 
A regenycsarnokban csak kiváló Írók legújabb müveit közli.

Az előfizetés föltételei: Egész eire 14 írt, feleire 7 frt, negyedeire 3 frt 50 
kr.. eiy bora 1 frt 20 kr, Az előfizetések Hűekről legczelszerübbeu postantaliany- 
nval eszközölbetők köietkezö czim alatt: A „BUDAPESTI HÍRLAP" kíaüübiiatahnak. 
IV. kerület. Kalap-utcza 16. szám.

$

részvénytársaság Budapesten.
GYÁR és IRODÁD : VÁROSI IRODA és RAKTÁR :

külső váczi-ut, 1696 99. VI. Podmaniczky utcza, 14.

0
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Ajánlja kitűnő és szilárd szerkezetű, számos első dijakkal kitüntetett

Schiick-féie szab. 2 és 3 vasii ekéit
f és szab, mélyítő ekéit

S.lf“ mélyítő ekéit ön vezetékkel, eredeti Schlick és VidaCS-féle

egy vasu ekéit, 
talajmivelő eszközeit, boronáit és rögtörö hengereit, 

0 SCHLICK-féle szab. „HALADÁS" sorbavető népeit. 
Q Szórvavető gépek többvasu ekekre alkal- 0 mazható tengeri- és répa ültető készülékek-

Készletben vannak továbbá: gőz és járgány- 0 cséplő készületek,gabona!isztitó rosták ( Ba kel­
és Vidacs remiszer), takarinánykészítö gépek, 

Otengeriíiiorzsolók és -darálók, őrlőmalmok és 
olaj malom berendezések.

V Eredeti amerikai kévekötő és marok- 
Q rakó arató gépek és fűkaszáló gepek.

Q Legjutányosabb árak. Q Előnyös fizetési feltételek.

0
0
0

Árjegyzékek kívánatra ingyen é»*  bérmentve.

A Schlick-féle vasöntöde és gépgyár-részvénytársaság igazgatósága.
Képviselet Léván: KERN TESTVÉREK uraknál.

■a ai

Periivien és doszking a főpapság számára, szabályszerüleg előirt cs. és 
kir. hivatalnoki egyenruha szövetek, továbbá hadastyán, tűzoltó-, tornász- 

urasagi inasok számára,
tekeasztal es játékasztal posztók, Lódén, 

vízmentes minőségű is„ vadaszkabátokra. Mosókelmek. utazó plaidek 4—12 írtig 
stb. Mindez olcsóbban mint bárhol s a mellett legjobb és legtartósabb minőségben. 

Stikarofsky János Briinnben.
Ausztria-Magyarország legnagyobb posztó-raktára. Minták bérmentve. A t. 
szabómester urak re.nére a legtartalmasabb s legszebb mintakönyvek. 10 írton 
felül való utánvétel! megrendelések bérmentve. Állandó 200,000 irtot meg­
haladó raktáromban, valódi világüzletemben természetesen sok maradék gyűl 
össze s mivel ezekről mintát küldeni lehetetlen, szívesen visszafogadom a meg­
rendelt ilynemű maradékokat és vagy kicserélem azokat, vagy a pénzt kül­
döm vissza. Maradékok megrendelésénei szükséges, hogy a szilt, hosszúság és 
ár megadva legyen.

Levelezek magyarul, francziául, németül, lengyelül, olaszul és csehül.
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